
 
Hinweis:
Diese Aufgabe ist so gestaltet, dass Du Dich damit gut auf Deine Prüfung 
•	 als Kauffrau oder Kaufmann im Einzelhandel,
•	 als Kauffrau oder Kaufmann für Büromanagement,
•	 als Kauffrau oder Kaufmann für Groß- und Außenhandelsmanagement oder
•	 als Industriekauffrau oder -kaufmann
vorbereiten kannst.
Auch in vielen anderen kaufmännischen Berufen ist dieses Thema wichtig.  
Beachte bitte, dass die Aufgaben in der Prüfung je nach Beruf unterschiedlich gestellt 
werden können.

Situation
Die Prozubi-Plus GmbH hat am 01.01.2025 einen neuen Lieferwagen zu einem Preis von 
24.000,00 € netto gekauft. Die Nutzungsdauer des Fahrzeugs beträgt 6 Jahre. Der Lieferwagen 
soll danach weiter im Unternehmen genutzt werden. 

Eine degressive Abschreibung mit einem Abschreibungssatz in Höhe von 25 % ist möglich.  
Das Unternehmen hat das Ziel, einen möglichst hohen Abschreibungsbetrag zu erzielen.

Aufgabe: 
Erstelle mithilfe dieser Daten die Eröffnungsbilanz für das kommende Geschäftsjahr. Nutze dafür die  
Vorlage auf der nächsten Seite.
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Passendes Prozubi-Video
In diesem Video erklären wir Dir alles, was Du 
zu dieser Aufgabe wissen musst:

•	 Degressive Abschreibung

Geschäftsjahr Buchwert zum 01.01. AfA-Betrag Buchwert zum 31.12.

2025 24.000,00 €

2026

2027

2028

2029

2030
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Platz für Nebenrechnungen
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Lösung

Der Abschreibungsplan sollte so aussehen:

Geschäftsjahr Buchwert zum 01.01. 
des Geschäftsjahres AfA-Betrag Buchwert zum 31.12. 

des Geschäftsjahres

2025 24.000,00 € 6.000,00 € 18.000,00 €

2026 18.000,00 € 4.500,00 € 13.500,00 €

2027 13.500,00 € 3.375,00 € 10.125,00 €

Wechsel zur linearen Abschreibung

2028 10.125,00 € 3.375,00 € 6.750,00 €

2029 6.750,00 € 3.375,00 € 3.375,00 €

2030 3.375,00 € 3.374,00 € 1,00 €

Am sinnvollsten wäre es, bis zum Geschäftsjahr 2027 degressiv abzuschreiben und dann auf die lineare 
Abschreibung zu wechseln. So werden stets die höchstmöglichen jährlichen AfA-Beträge erzielt.
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